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8. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (6 Punkte)
Γ = Z~v⊕ Z~w sei ein Gitter in R

2. Wir reduzieren diese Basis mit folgendem Algorithmus�a la Euklid:1. S
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hritt: Falls |~v| ≤ |~w| endet der Algorithmus; andernfalls werden ~v und ~w vertaus
htund wir gehen zur�u
k zum ersten S
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) !b) Zeigen Sie allgemein: Der Algorithmus endet na
h endli
h vielen Iterationen. Am Endeist ~v ein k�urzester Vektor aus Γ und ~w ein k�urzester Vektor aus Γ r R~v.
) Die Gitterbasis ~v, ~w, die der Algorithmus liefert, ist LLL-reduziert.
Aufgabe 2: (10 Punkte)Finden Sie eine LLL-reduzierte Basis des von
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aufgespannten Gitters Γ ⊂ R
3 !

Aufgabe 3: (4 Punkte)a) Λ ⊂ R
3 sei ein Gitter mit Determinante d, und Kr sei die Kugel um (0, 0, 0) mit Radius r.b) Zeigen Sie: Kr ∩ Λ besteht aus einer ungeraden Anzahl von Punkten.
) Ab wel
hem Wert von r enth�alt diese Menge mindestens drei Punkte?

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 3. November 2011, um 15.30 Uhr


